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rândul cu litere garmond.

Măcelul dela Cernova.
K ihűli, 4 Noemvrie n

Reputaţiunea ţării noastre, şi 
de altcum nu tocmai de bun nume, 
în ce priveşte administraţia, a pri
mit o nouă ştirbitură, în urma ne
norocitei întâmplări din comuna slo- 
văcească Cernova. Toată lumea vor
beşte de npi, ca despre o ţeară, al 
cărei loc n’ar mai fi în mijlocul Euro
pei, ci în Asia, ori Africa, undeva 
printre triburile sălbatice, unde oa
menii se omor şi se mănâncă unii 
pe alţii.

Inzadar se înfrumseţează acum 
lucrurile şi se caută a so pune vina 
joe nefericitul nonor. care în despe
rarea sa, în lupta sa pentru apă
rarea limbei materne, a mers poate 
mai departe decum trebuia să m ear
gă, pentrucă pata totuşi pe fruntea 
acelora are să rămână neştearsă, 
cari puteau să evite înfiorătoarea 
vărsare de sânge.

Chiar adevărat să fie, — ceea- 
ce însă nu crede nime, — că preo
ţii nu pentru sfinţirea bisericei au 
mers la Cernova, ci pentrucă să li
niştească popolul, fiecare om cu ju 
decata s ă n ă t o a s ă  t r e b u e  s ă  s e  în
treb i, că de când liniştirea popo
rului se face cu asistenţă de gen- 
darmi? N’au preoţii arma lor pro
prie, cea mai puternică şi cea mai 
sigură, arma cuvântului, arma ade
vărului., care învinge totdeauna dacă 
e bine m anuată? Ce trebuinţă a 
fost deci de gendarmi la acte de 
împăciuire şi ce trebuinţă a fost de 
agitarea spiritelor în măsură şi mai 
mare, când misiunea era să fie li
niştite spiritele?

Vina cade deci pe preoţii, 
cari nu iubirea, ci ura poporului au 
căutat să şi-o câştige, în măsură 
a tâ t de mare, încât la înmormân
tarea nefericitelor victime poporul 
nici n ’a voit să-i mai primească în 
comună, ci a înmormântat pe nefe
riciţii martiri fără ceremonie bise
ricească, fără preoţi.

Ca să se vadă cum judecă străi
nătatea asupra acestei triste întâm
plări, reproducem din multele vor
biri rostite în reichsrathul dela Viena, 
(într’un parlament străin), următoa
rele părţi.

Deputatul ceh Mazarik spunea 
în şedinţa de Miercuri urm ătoarele:

„...Datorinţă avem să spunem 
la toate ocaziunile, cu cea mai mare 
francheţă, că aceeace fac Maghiarii 
cu Slovacii noştri nu mai e lucru 
omenesc. (Aplause şi aprobări vii. în 
trerupere: E lucru unguresc!) Poli
tica aceasta do maghiarisare nici 
nu poate fi taxată de simplă fură- 
tură, pentrucă naţiunile nemaghiare 
din Ungaria, nu numai că se demo- 
ralisează în toată privinţa, ei se îm
ping şi în privinţă materială spre 
marginea abisului. Politica aceasta 
de maghiarisare costă de altcum 
destule milioane, şi e unul din mo
tivele, că Ungaria se află acum în 
situaţie rea financiară. Guvernul ma- 
ghiarisator, nu maghiar (întreruperi: 
Guvernul becherilor!) o şi recunoaşte 
aceasta fără jenă. (întrerupere: Ba 
se prezintă cu fruntea rid icată!) 
Din aceste motive peste to t nu ne 
putem însufleţi pentru ideea de stat 
maghiar. Şi dacă sunt de aceia, cari 
văd în ideia de stat maghiar un im
perialism în concepţie mare, trebue 
să spun, că aceasta e o naivitate 
politică. Cu satisfacţie este de con
statat, că pretutindenea încep să fie 
înţelese scrierile lui Björnson şi Tol
stoi referitoare la Ungaria, şi sunt 
convins, că procedura de pănă acuma 
în contra cutezanţei Maghiarilor în
cetul cu încetul va avea rezultat“...

Un alt orator ceh, cu numele 
Kramarz, a vorbit apoi următoarele :

„..N oi n’avem motiv să tratăm  
cu ei (Maghiarii) cu cruţare, şi în 
privinţa aceasta trebue să mă ală
tur la toate câte s'au spus aici des
pre Unguri. Dela locul acesta tre
bue să aduc mulţămită publică ma
relui poet norvegian pentru faptul, 
că cu cuvinte a tât de expresive s’a

grăbit să sară în ajutoriul naţionali
tăţilor asuprite (Aprobări şi aplause). 
Tribunalul istoriei şi simţul de drep
tate  al întregei omenimi sigur că nu 
permite, ca contele Apponyi să-şi mai 
poarte a tât de sus fruntea. Aceea 
ce se întâmplă în Ungaria, denotă 
nişte stări barbare de lucruri, nu alta 
(Aprobări). Avem datorinţă să o 
spunem aceasta pe faţă, să nu ne 
temem de nime, şi să nu retăcem 
din considerare la eventuale urmări 
aceea ce simţim, şi ce vatămă a- 
dânc sentimentele noastre omeneşti. 
Aceea ce s’a întâm plat la Rosen
berg (Cernova e comună vecină cu 
acest oraş.) e curat scandal. Trebue 
să sperăm, că întreaga Europă ci
vilizată şi to(i acera cari «« •s’-W*- 
minte omeneşti, se vor pune pe 
partea marelui poet norvegian, şi 
se poate că aceasta e calea pe care 
putem să arătăm Ungurilor, că 
astăzi nu se mai pot lăuda în faţa 
lumii întregi cu liberalizmul şi cu 
cavalerizmul lor, şi că în sfârşit 
întreaga lume a aflat, că ce anume 
se ascunde în dosul liberalizmului 
m aghiar“.

Aşa vorbesc cei din alte ţări 
despre no i! Şi întrebăm, e bine, că 
a’a dat ansă, ca se poată să vor
bească astfel?! Credem, că la vorbe 
aspre ca cele reproduse nu se mai 
poate răspunde cu vorbe, ci cu fa
pte, cari să mulţămească popoarele 
nemaghiare din patrie, şi să le pună 
în poziţia de a le putea combate 
ele singure, la altă asemenea oca- 
ziune, care însă dee ceriul să nu se 
mai ivească-

l>in parlament. In şedinţa de Joi 
a dietei făcuse propunere deputatul Ugrón 
Gábor, ca şedinţele dietei să se prelun
gească cu o oară. De atunci dieta n’a mai 
ţinut şedinţă, din cauza sărbătorilor ca
tolice. In şedinţa de astăzi, Luni, se va 
vota deci asupra acestei propuneri, şi se 
va continua discuţia asupra îndemnizării.

„Tocmai tu nu!“ Deputatul slo
vac Milan Hodzsa s’a oferit guvernului să 
meargă cu alţi colegi la Cernova şi să li
niştească poporul, iar ministrul-prezident 
Wekerle i a răspuns: „Tocmai tu nu! Nu 
voesc ca poporul să asculte de tine“. Gre
şită părere. De cine să asculte poporul, 
dacă nu de conducătorii săi, de oamenii 
îu cari are încredere? Pe vremea proce
sului memorandului, zeci de mii de Ro
mâni se adunaseră la Cluj. şi buna ordine 
între ei au susţinut-o, nu gendarmii cu 
baionetele, ci cei ce stăteau pe banca a- 
cuzaţilor, conducătorii lor!

O vorbă grea. Când vorbia dom
nul prim-ministru Wekerle Marţi în dietă, 
respunzând, deputatului Dr. Mihali, depu
tatul naţionalist Brediceanu l-a întrerupt 
cu următoarele cuvinte; „In toate ţările e 
respeotată limba maternă ca limbă de in
strucţie în şcoală,“ iar dl primministru i-a 
răsp u n s: „Poftească dl deputat şi meargă 
în România.“ Vorbă grea, pe care o ga
zetă germană din capitală „Neues Politi
sches Volksblatt* o comentează astfel: „Când 
ne gândim, că tatăl dlui Wekerle a imi
grat în Ungaria din Germania, iar înain
taşii dlui Brediceanu erau de multe se
cole aici acasă, e lucru fără gust, ca fiiul 
Neamţului imigrat se arate uşa şi să dee 
afară din ţară pe Românul înrădăcinat 
aici. In interesul bunului gust ar trebui 
să fie Neomaghiarii ceva mai cumpătaţi.“

Cine a graţiat pc memoraiulişti ?
In şedinţa de Joi a dietei ungare a vor
bit baronul Bânffy, polemisând cu depu
tatul Beiuşului, Dr. Vasile Lucaciu, care 
vorbise în ziua premergătoare, în contra 
indemnisării. In firul vorbirii a spus şi 
aceea baronul Bânffy, că regretă, că la 
timpul său a graţiat pe memorandişti. De
putatul Dr. Lucaciu, cel mai aspru pedepsit 
dintre memorandişti, a luat cuvântul numai 
decât după Bânffy, în chestie personală, 
spunându-i baronului, că graţiarea rnemo- 
randiştilor n ’a ven it dela e l!  Mai mulţi 
deputaţi curioşi au strigat atunci să li-se 
spună, că dela cine a venit deci graţiarea, 
dar cu răspunsul a rămas dator şi Lucaciu 
şi Bâuffy. In culoare l-au întrebat însă 
deputaţii pe Bânffy, că cum stă chestia 
cu graţiarea memorandiştilor, dala cine a 
venit iniţiativa, iar deputatul Burdia le-a 
răspuns, că: r De'a Sturdza, miwstrul-prezi- 
dent de atunci al României*. Baronul Bânffy 
strâns cu uşa a spus atunci următoarele: 
„E adevărat, că cu Sturdza mă aflam în 
raporturi bune. In chestii de acestea însă 
are câte odată voinţă şi Maiestatea Sa. Gu
vernul ori împlineşte dorinţa regelui, ori

F 0 I S 0 A R Ă .
Nepotul  răs fă ţa t .

Farsă, în 5 acte, de A. K o tz e b u e .
După o traducere a lui loan Şt. Şuluţu,  prelucrată de T. V. Păcă ţ ian .

(Urmare.)
SCENA 11.

Cei de sus şi Dora.
Dora-. (întră cu grăbire, şi se opreşte în loc minu- 

nându-se) Aoleo, mamă, da ce-i aici ?
Doamna Anica: (încremenită.) Dora? M’au înşelat! 

Leşinez, bărbate, leşinez! (Cade pe scaun.)
Mărioara: Eu sunt nevinovată! Zău nevinovată! (Se 

ridică şi fuge în camera Dorei.)
Somnulescu: Frumoasă treabă! Dora în  du piu!
Dora: Afară plouă de toarnă, şi eu trebue să caut 

pisica!
Doamna Anica: Stau ca înlemnită. Nu ştiu ce să fac 

şi ce să zic!
Somnulescu: Eu am gătat. Le-am dat binecuvântarea 

şi comedia e finită.
Dora: Chiar comedia. Dar ce va să zică asta?
Doamna Anica: (Cătră Iancu.) Mişelule! Ticălosule!
lancu: (0 întrerupe.) Ursule!
Doamna Anica: ...Da, ursule! Ce blăstămăţie e aceasta 

iarăş dela tine?

lancu: Iubită mătuşă! Dumneata m’ai binecuvântat. 
Alta nu mai cer dela dumneata!

Doamna Anica: Crezi tu că eu sunt proasta ta să-ţi 
las ţie şi miresei tale voalul acesta scump ?

Dora : Ce ? Mărioara a primit un voal atât de preţios ?
lancu: Bine, ia-ţi voalul îndărăt, şi dă-mi mie pe Mă

rioara.
Doamna Anica: Uită, a s t a  e mireasa ta (şi arată pe 

Dora) iar sărântoaca îşi va primi pedeapsa pentru fapta ei. 
(Se duce după Mărioara.)

lancu: Nu înzadar tună, dar acum în curând va şi 
fulgeră. Să pun în aplicare magnetul, ca să prindă fulgerul. 
(Se duce după doamna Anica.)

Dora: Tată dragă, nu înţeleg nimica din întreaga 
treabă.

Somnulescu: Nici eu, fiica mea!
Dora: Dar eu aş vrea să ştiu ce s’a întâmplat ? Trebue 

să ştiu. Dumneata te dü în grădină şi prinde pisica. S’a 
urcat sus în arborul cel mare. (Iese şi ea.)

Somnulescu: Mă duc. Cum să nu mă duc? Tu însăţi 
eşti pisică. Şi dacă toate v’aţi sul în pomul cel mare, tot 
nu m’aş duce să vă dau jos din el. (Afară alte tunete). 
Tună mereu şi plouă de toarnă. Cea mai bună vreme de 
dormit. Ce invenţie bună a Creatorului e şi somnul acesta! 
Mă rămăşese, că e invenţie făcută anume pentru oamen1 
năcăjiţi, ca şi mine. (Se aşază în scaun şi adoarme. Fe
reastra rămâne deschisă. Afară tună. Somnulescu se cu
tremură, dar adoarme de nou).

(Cortina cade.)

7 --------------------- — ’
ACTUL I II .

SCENA 1.
(Somnulescu doarme. Doamna Anica scoate pe lancu de 

spate din camera Dorei.)
Doamna Anica: Afară! Afară ticălosule! Aici nu mai 

ai ce căută.
Iancu: Că nici nu mai caut nimica! Ce căutam am

aflat.
Doamna Anica: Ce ai aflat mişelule?
Iancu: Fata pe care o iubesc şi care mă iubeşte. 
Doamna Anica: Pe bani poţi află fete proaste ori şi 

unde !
lancu: Nu ţi-e ruşine mătuşă? Crezi dumneata, că 

dragostea se vinde cu cotul, ori cu chilogramul ?
Doamna Anica: Ţine-ţi pentru tine înţelepciunea. Eu 

n’am lipsă de ea. Eu ştiu, că i n t e r e s u l  e roata care pune 
lumea în mişcare.

Iancu: Prin urmare, roata trebue să fie de aur. 
Doamna Anica: Da, dupăce numai aurul reprezintă 

valoarea cea adevărată.
lancu: Dar v â r t u t e a ?  Dar a mo r u l ?
Doamna Anica: Toate se dau pe bani. Dacă crezi, că 

Mărioara te iubeşte, eşti nebun de legat. Bani i  tăi îi voeşte„ 
nu pe tine!

lancu: Foarte bine 1
Doamna Anica: Tu şti că e săracă.
lancu: Dar frumoasă şi plăcută.
Doamna Anica: 0 ţin numai din graţie la mine,
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pleacă*. Şi fiindcă guvernul lui Bânffy, 
n'a plecat, ştim deci de unde a venit ini
ţiativa graţierii memorandiştilor. Şi to
tuşi mai cutează să spună baronul Bânffy 
că-i pare rău că i-a graţiat, când singur 
reounoaşta că i-a graţiat la poruncă ?

Centenariul Sf. loan Gura de Aur.
Propunerea făcută de Preasfinţitul 

Arhiertu Sofronie Craioveanul în sinodul 
din Bucureşti, pentru serbarea centena- 
riului al 16-lea dela moartea marelui pa
triarh al Constantinopolei loan Lhrisostom 
(Gură de Aur) a fost următoarea:

înalt Preasfinţite Stăpâne! In ziua 
de 14 Septemvrie anul acesta, s’a împlinit 
a 16-a sută de ani, de când a trecut din 
aoeste vremelnice la cele vecinice Sf. Sfin
ţit părintele nostru loan Chrisostom, marele 
patriarh al Constantinopolei, neîntrecutul 
orator bisericeso, vestitul dascăl al drep
tei credinţe şi alcătuitorul liturghiei după 
ale cărei reguli, noi, răsăritenii, aducem 
zilnic jertfa cea fără de sânge. Un aseme
nea fericit prilej de praznio cum este ace
sta al marelui arhiereu al bisericei lui 
laus Christos, întâmplându-se rar, credem 
că se cuvine să-l sărbătorim cu toţii, cu 
bucurie şi cu entuziasmul vrednic de oin- 
stea cuvenită marelui episcop şi dascăl al 
biserioii.

Aud că Apusenii chiar au şi luat mă
suri spre a sărbători acest fericit cen
tenar.

S’ar ouveni, de sigur, ca cu a- 
cest prilej să se tipărească în române
şte, într’o ediţie festivă, întreaga operă 
a marelui nostru Ierarch, dar alţii mai 
vrednici deoât mine ar lua fără îndoială 
iniţiativa acestei monumentale publioaţi- 
uni, iar eu smeritul Arhiereu în puterea 
darului ce cu nevrednicie sunt învestit şi 
a oalităţii de membru al acestui sfinţit 
Sinod, convins fiind că nu trebue să 
treacă această serbare neobservată în 
biserica Răsăritului din România, pe care 
Sf. Chrisostom a împodobit-o cu meritele 
şi ou talentul său, mă mărginesc a face 
următoarele propuneri:

1. Biserica ortodoxă română va ser
ba în ziua 30 Ianuarie 1908 al 16-lea cen
tenar al Sf. Chrisostom.

2. I. P. S. S. Mitropolit al Ungro- 
Ylahiei în calitatea sa de primat al Ro
mâniei şi prezident al Sf. Sinod va co
munica despre această serbare tuturor bi
sericilor ortodoxe prin irinice scrisori şi 
poporului român drept credincios printr’o 
enciclică a sa.

3. In ziua de 30 Ianuarie 1908 se va 
săvârşi sf. Liturghie în sobor în toate bi
sericile din ţară, fiind faţă ctitorii locali 
şi epitropii.

4. La sf. Episcopii liturghia se va 
săvârşi de oătră P. P. S. S. Chiriarchi, 
în sobor ou prea cucernicii protoerei obli
gaţi fiind protoereii a veni în aceea zi 
neapărat la episcopie.

6. La sf. Metropolie din Bucureşti 
şi Iaşi liturghia se va săvârşi de cătră 
înalt Preasfinţiile lor Mitropoliţii, asistaţi 
de arhiereii titulari din întreaga lor pro
vincie mitropolitană, şi de prea cucerni
cii protoerei ai Eparhiei, asemenea fiind 
obligaţi a veni la reşedinţa mitropolitană,

atât P. S. arhiereii titulari, cât şi prea 
ouoernioii protoerei.

6. In toate bisericile din Regat pro- 
istosul va ţinea o predică ocazională, lău
dând faptele şi preaslăvmd meritele mare
lui ierarch ce se sărbătoreşte şi

7. Mitropoliiile, episcopiile şi epitro- 
piile vor invita autorităţile civile şi mili
tare să binevoiască a lua parte la acest 
duhovnicesc praznic.

f  Archiereul Sofronie Craioveanul.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească a tractului Cetăţii-de- 

peatră.
(Fine.)

La apelul nominal se constată, că 
din 31 parohi sunt presenţi 22, iar 9 ab
senţi şi anume: Gavriil Yaida, Berinţa, I. 
Perhaiţa, Dobrio, Alexandru Ciocaş, Fău
reşti, Teodor Şovrea, Fânaţă, Aurel Gre- 
blea, Leschia, Atanasiu Cândea, Peteritea, 
Stefan Danoiu, Trestia, Teodor Buda, Un
gureni şi Augustin Herman, Yăleni, cari 
afară de preotul loan Perhaiţa, care nu 
şi-a presentat scuza, se scuză. S’au mai 
presentat încă la conferenţa noastră şi 
preoţii Petru Both din Săcătură, traotul 
Dejului şi loan Roman din Stârci, tractul 
Unguraşului.

Constatate acestea, să constitue bi
roul în modul următor: notar Nicolae Ger
man din Rohia, iar bărbaţi de încredere 
pentru verificarea procesului verbal preoţii: 
Alexandru Perhaiţa din Libotin şi loan 
Herman din Rogoz.

Prezidentul presentă, iar notarul ce
teşte „Cercularul consistorial“, prin care 
se aproabă conclusele luate în conferenţa 
trecută, precum şi alte cerculare.

Prezidentul ceteşte raportul despre 
activitatea sa şi despre resultatele obţi
nute, pe basa căruia face mai multe pro
puneri de mare folos.

Fiecare preot îşi ceteşte raportul său 
despre punerea în aplicare a concluselor 
luate în conferenţele ar.terioare şi se con
stată, că din 31 preoţi numai 14 au pre
sentat rapoarte în scris.

Se încinge apoi discuţie asupra ser
viciului divin şi a predicei şi se constată, 
că serviciul divin a fost oficiat corect, iar 
predica rostită de prezident, deşi impro- 
visată a fost cu neputinţă ca să nu stâr
nească în ascultători simţul de milostenie 
despre oare s’a predicat, predată fiind cu 
o rară demnitate oratorică.

Protopresbiterul într’o conferenţă li
beră dă preoţimei unele indigitâri la con
ducerea registrelor de contabilitate neoe- 
sare la compunerea raţiociniului parohial. 
Prezentând totodată şi uu »Plan cronolo
gic“ despre împlinirea datormţelor ofioisle 
aparţinătoare ofioiului parohia), să decide 
tipărirea lui.

La propunerea protopresbiterului- 
prezident se aduce următorul conclus:

In fiecare parohie să se înfiinţeze 
fonduri bisericeşti, iar unde sunt să se 
sporească din următoarele venite:

a) venitele cari există azi să se ad
ministreze oorect, ca în fiecare an supor-

tându-se toate spesele să se adaogă oare
care prisos la fondul bisericesc;

b) venitul unui disc purtat separat 
la sărbători mari, se constitue baza unui 
fond parohial;

c) în toată toamna epitropii umblând 
din casă în casă se colecteze oferte be
nevole dela credincioşii noştri, fie în bani 
ori în bucate de orice fe l;

d) lăsăminte dela oameni evlavioşi 
fără prunci şi alte donaţiuni;

e) unele taxe mai mioi dela cununii, 
botezuri, înmormântări şi alte momente 
mai însemnate din viaţa poporului.

Se alege apoi o comisiune pentruea 
la oonferenţa viitoare să presente un cons- 
peot, că ce fel de oărţi ar fi corăspunză- 
toare pentru bibliotecile parohiale, oon- 
stătâtoare din protopresbiterul tractual şi 
preoţii Stefan Gheţe, Nicolae Gherman şi 
George Gheţe.

La propunerea preotului G. Paşca 
se anunţă ca conclus: Fiecare paroh e 
dator a raporta în scris, că ce fel de săr 
bâtori mai prăznueşte poporul în parohia 
sa afară de cele prescrise de biserică.

Conferenţa îşi exprimă prin sculare 
oondolenţa faţă de membrii răposaţi Pa
vel Perhaiţa şi loan Bodea.

La invitarea parohului loan Ronan 
se deoide: conferenţa anului viitor se va 
ţinea în parohia Vima-mică.

Eshauriată fiind ordinea de zi, pre
zidentul prin cuvinte alese mai pune încă 
odată la inima preoţimei cele decise în 
conferenţă şi mulţămind preoţimei pentru 
interesul arătat la obiectele pertractate, 
încheie şedinţa.

Cu satisfacţiune sufletească pătrunşi 
fiind de însemnătatea zilei şi cu deosebire 
când provedinţa d'vină ne-a trimis în mij
locul nostru un şef tractual, care cu trup 
cu suflet munceşte neîntrerupt la prospe- 
rarea şi înaintarea bisericii şi şcoalei noa
stre din acest tract încredinţat dânsului 
spre conducere, ne-am depărtat cu toţii, 
ca aplicând cele experiate in această con
ferenţă să sporim în cele bune şi folosi
toare spre a biserioii mărire şi a neamului 
înflorire. N. Gherman

— Conferenţa preoţească din traclul llia. —
— 2 8  Octomvrie n.

Conferenţa preoţească din tractul Ilia 
în anul curent s’a ţinut în parohia Căm- 
puri-Sut duc la 11/24 Octomvrie.

Credincioşii acestei parohii au avut 
o zi de bucurie şi de sărbătoare în această 
zi, văzând în mijlocul lor pentru prima- 
oară o corporaţiune atât de aleasă — fiind 
aproape toţi preoţii tractului prezenţi, îm
brăcaţi în inpunătoarele vestminte preo
ţeşti. Ca oaspeţi amintesc pe preotul So- 
froniu Olariu din Tisa, Emanuil Suiaga 
din Lăpuşnio, cu doamna Avram Budoiu, 
învăţ., cu doamna, învăţătorii G. Furdui 
din Gurasada, I. Olariu din Gothatea, etc.

Serviciul divin s’a început la oarele 
7 a. m. oficiind preotul locului loan Bu
doiu şi preotul loanichiu Luch din Căr- 
zămăneşti, iar răspunsurile liturgice le-a 
dat corul local sub conducerea înv. loc. 
Suciu.

La sfârşitul liturgiei se face parastas 
de cătră preoţii celebranţi în frunte cu 
protopresb. tract. George Oprea pentru o- 
dihna sufletelor Arhiereilor Andre’u şi Mi
ron şi a marilor binefăcători Gozsda şi 
Andronic, pentru preoţii repausaţi ai trac
tului şi pentru titorii şi binefăcătorii bi
sericei locale.

înainte de parastas preotul Budoiu 
îşi rosteşte predice, în care tractează de
spre munca cinstită a credincioşilor săi 
în decurs de zece ani, arătând ce poate 
face un popor silitor şi iubitor de muucă 
trăind în bună înţelegere unii cu alţii, s-j- 
cultând de poruncile lui Dzeu şi bunel > 
sfaturi părinteşti ale păstorului lor sul i -  
teso. La sfârşitul serviciului se cetesc şi 
molitvele usitate la timp de secetă, cari 
au fost asoultate în genunchi de toţi pre
oţii azistenţi şi de popor.

După invooarea Duhului sfânt ne 
depărtăm cu toţii ia casele parohiale, unde 
la orele 10 şi jumătate protopresb. trac- 
tual, arătând scopul conferenţelor preo
ţeşti, prin o ouvântare scurtă, dar bogată 
în idei, declară şedinţa de deschisă, iar 
ţoţi preoţii erump îu esclamări de „să 
trăiască“, la adresa prezidiului.

Se constitue conferenţa, alegându-se 
de notar preotul I. Laslo, iar ca membrii 
verifioători preoţii: loanichiu Oprean şi
E. Micle.

Se ceteşte apelul nominal şi se con
stată, oă sunt toţi preoţii prezenţi, afară 
de trei, şi anume: Torna Tămaş, George 
Ţeposu şi Iosif Oprean Pe preotul Torna 
Tămaş, aflând conferenţa motivele accep
tabile îl scuză, ceilalţi însă, încât nici ul
terior nu şi-ar justifioa absenţa, se hotă
răşte a se pedepsi cu câte 10 coroane, îu 
favorul fondului protopresbiteral.

Se dă cetire mai multor ordinaţiuni 
oonzistoriale. Cu privire la ordinul care 
priveşte plătirea restanţelor sidoxiei şi a 
fondului de penziune arhid. se încinge o 
discuţie animată. La discuţie iau parte 
preoţii: Albani, Iacob, loanichiu Oprean, 
Motora şi Chirciu. Albani e de părerea, 
ca restanţa sidoxiei şi a fond. de penzi
une arhid. să se descrie, că fiind poporul 
— în urma anilor neroditori — nespus de 
sărac, nu e în stare să le plătească, şi 
aceasta încasare ou forţa ar naşte numai 
resenz şi amărăoiune la poporul, care 
veacuri întregi a ţinut cu sfinţenie la le
gea strămoşească şi la maica lui biserică, 
loanichiu Oprean e de părerea, ca restanţa 
de pănă aci să se şteargă cu totul,ţ^ar de 
aci înainte să se în caseze  regulat. Cnirciu 
z ce, că conferenţa preoţească nu poate 
hotărî în astfel de chestii, ci e de părerea, 
ca cu toţii să înaintăm în chestia aeeasta 
o rugare la Preaven. Oonsistor şi roagă 
pe domnul protopresbiter a ne sta într’a- 
jutor. Se primeşte propunerea.

Urmează discuţiunea şi critica asupra 
modului cum a fost oficiat serviciul divin 
şi cum a fost rostită predica. La punctul 
prim iau f arte la discuţiune preoţii: Laslo, 
Albani, loanichiu Oprean, Motora şi Iacob, 
şi fac unele observări cu cea mai mare 
bunăvoinţă, iar primul mai adaogă, câ în 
privinţa serviciului divin să ne acomodăm 
usului practicat în catedrală. La punctul 
doi, la predică iau parte la discuţiune 
preoţi: Albani, I. Oprean şi Motora. Al-

lancu: Dar îi şi faci imputări pentru această graţie, în 
fiecare zi.

Doamna Anica: Tatăl ei a luat o femee săracă de soţie, 
şi când s’a dus la răsboiu a lăsat soţia şi copila în grija 
mea şi pe capul meu.

lancu: Şi din graţie, soţiei i-aţi dat loc In cripta fa
miliară.

Doamna Anica: Copila ne-a rămas pe cap, iar tatăl 
ei rătăceşte prin lume. Aud că e maior. Adevărat, că onoarea 
militară e lucru frumos, dar nu te saturi din ea.

lancu: De multe-ori însă pentru onoare omul uită mân
carea şi beutura.

Doamna Anica: Pe scurt nepoate, din pianul tău nu 
se va alege nimica. Dimineaţă trimit pe Mărioara undeva, 
unde ştiu că se va desmetecî. Iar tu încă în sara aceasta 
vei fi mirele fetei mele, ori apoi testamentul tatălui tău... 
mă înţălegi? (Vrea să iasă.)

lancu: Un cuvânt încă, iubită mătuşă. Vreai să alungi 
pe Mărioara dela casă ?

Doamna Anica: Da!
lancu: Şi unde-o trimiţi?
Doamna Anica: Crezi tu, că eu sunt proastă să-ţi co

munic secretele mele ? Ai fi în stare s’o urmăreşti 1 Dar 
locul tău e la picioarele Dorei. Pe Mărioara de mâne încolo 
nu o mai vezi! (lase.)

SCENA 2.
lancu: Crezi? Aşa crezi dumneata mătuşă? Dar faci 

socoteala fără crâşmar. Va să zică, mâne dimineaţă. Multă 
vreme nu e de perdut. Am să fug încă azi cu Mărioara, 
dacă se va învoi. De-aş putea să o întâlnesc şi să vorbesc 
cu ea neobservat de nime. Să-i spun primejdia care o ame
ninţă... Ah, am aflat! întâiu să scap de unchiul. (Se apropie 
de Somnulescu şi strigă.) Unchiule! Unchiule!

Somnulescu: (Deşteptându-se.) Ce e? Ce s’a întâmplat ? 
lancu: A trăsnit!
Somnulescu: Unde nepoate? 
lancu : In casă!
Somnulescu: In nevasta mea? 
lancu: Arde casa! E în flăcări!
Somnulescu: Vai de mine! Să fugim. 
lancu: Dar treptele ard deja. Pe ele nu putem fugi. 
Somnulescu: Atunci ce să facem ca să ne salvăm viaţa? 
lancu: Să fugim pe fereastră. Dar iute, că se simte 

deja fumul.
Somnulescu: Bine zici, se simte fumul. 
lancu: Grăbeşte deci.
Somnulescu: Dar îmi voiu rupe grumazul. 
lancu: Nu crede. Aici sub fereastră e un pom, te 

opreşti în crengile lui.
Somnulescu: Dar ii rup crengile şi ce zice muerea? 
lancu : Ei, comedia dracului, doar mai bucuros va su

porta mătuşa dauna făcută în cregile pomului, decât în 
viaţa dumnitale unchiule ?

Somnulescu: E ’ntrebare !
lancu: Va să zică, vreai să arzi, să te faci scrum ? 

Bine, eu mă duc!
Somnulescu: Nu, nu vreau să ard. Ajută-mi să scap! 
lancu: Sue-te iute pe scaunul acesta! Aşa ! Nu sim

ţeşti fumul ?
Somnulescu: Ba da, mă ustură la ochi! 
lancu: Scoate acum piciorul drept pe fereastră, aşa, 

acum şi cel stâng, aşa, prinde-te acum cu mânile de lemnul 
ferestrii şi te slobozi încet în jos. încet, încet !... 

Somnulescu: (Din afară.) Unde eşti nepoate? 
lancu: Aici în casă, unchiule! Vreau să mai scap din 

gura focului ce se poate, apoi sar după dumneata. 
Somnulescu: Eu să sar jos?

lancu: Negreşit, şi încă iute, că flacăra a intrat pe uşă. 
Somnulescu: In numele Domnului! (Se aude cum cade). 
lancu: (Se uită pe fereastră. Somnulescu se tângueşte.) 

S’a lovit cam rău bietul unchiu. Dar n’am ce-i face. Am 
scăpat de el. Pănă se va reîntoarce pe trepte în casă, eu 
pot să le isprăvesc toate cu Mărioara. (Se apropie de 
odaia ei.)

SCENA 3.
(Doamna Anica întră pe uşa din dreapta.)

Doamna Anica: Unde mergi, nepoate? 
lancu: (Aparte.) Dar pe asta cine dracu o aduce aici 

tocmai acum ? (Tare.) Plecasem la dumneata, mătuşă dragă, 
să-ţi cer ajutorul.

Doamna Anica'. Ce ajutor?
lancu: Nu şti nimica? Bietul unchiu a înnebunit! 
Doamna Anica: Vai de mine! Bărbatul meu? 
lancu: Da, bărbatul dumnitale! Inchipueşte-ţi, mi-a 

ţinut o lecţie lungă despre curaj, şi la urmă apostrofându-mă 
că sunt laş ca un iepure, a ţinut să-mi arete cum e omul 
curajios. A sărit pe fereastră in grădină!

Doamna Anica: îmi vine să cred că tu  ai nebunit 
nepoate!

lancu: Dacă nu crezi, uită-te pe fereastră în grădină 
şi vei vedea pe unchiul şchiopătând, iar crengile pomului 
de sub fereastră rupte!

Doamna Anica: (Se uită pe fereastră'. Bine zici, şi 
încă pomul cel mai frumos din grădina mea. (Strigă.) Ti- 
motei! Timotei! Domnule Timotei Sebastian Somnulescu! 
Vai, n’aude şi nu vede bărbatul meu. Dumnezeule sfinte. 
N’a fost el şi pănă acuma destul de prost. A trebuit să 
mai şi nebunească ? (Iese afară).

lancu: Scăpai şi de strigoaica asta. Acum la lucru. 
(Vrea să între în camera Mărioarei.) (Va urma.)
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bani zice, că predica fiind tractată din 
punct de d e r! îtnp'ejui’Siilor locale e 
foarte succes» ţi j,ropnne predicatorului 
laudă protocolară. Se primeşte. In fine dl 
protopresb. — dâud unile desluşii i — 
constată, oft pe lângă orele mici observări 
— făcute de antevorbitori — serviciul di
vin a fost. ofi iat corect, iar predica 
succeasă.

Urinează la ordinea zilei cetirea ra
portului referentului însărcinat cu cenzu
rarea rapoartelor intrate dela parohi asu
pra resulţaţelor aplicării concluzelor con
ferenţei anterioare. Dl protopresb. aduce 
la cunoştinţa confeienţei, că n’au intrat 
rapoartele dela toţi preoţii, ear conferenţa 
hotăreşte, ca cei ce pănă în caşul de faţă 
nu le au înaintat, în decurs de 7 zile au 
să le înainteze:

Referentul Donghiu Popa începe cu 
referada raportului intrat dela preotul I. Bu- 
doiu. 11 laudă p«ntru osteneala cea mare, pen
tru bunul tact şi abnegaţiunea, cu care a 
lucrat pentru bunăstarea şi ridicarea credin
cioşilor săi. Neputâud referentul diu causa 
scurţimii timpului — să refereze şi des
pre celelalte rapoarte intrate, conferenţa 
alege o comisiune de 3 membri în per
soana preoţilor: loan Budoiu, I. Luch şi 
R, Iacob, ca să refereze la conferenţa 
viitoare despre rapoartele rămase nere
ferate.

Se visitează cancelaria şi arhiva pa
rohială, carea s’a aflat în cea mai deplină 
ordine şi curăţenie, încât pöate servi drept 
model.

Apropiindu se oara 1, şedinţa se ri
dică pentru de a fi continuată la oarele 
2 şi jum., ne fiind eshauriate toate pun
ctele din program La invitarea preotului 
local I. Budoiu preoţii se întrunesc la bo
gata masă a acestuia şi cu mult gust aran- 
jată din partea doamnei preotese.

Aci se începe veselia şi toastele. Şi
rul l-a început Prea On. domn protopres- 
biter toastând pentru îndelunga viaţă a 
bunului nostru Aihipăstor, Exel. Sa Arhiep. 
şi Metropolitul loan iniţiatorul conferen- 
ţelor preoţeşti.

Mai toastează preotul Chirciu pen
tru doamna preoteasă şi femeea română, 
Albani pentru popor şi parohul locului, 
preotul Budoiu pentru domnul protopres- 
biter şi subscrisul pentru cor şi dirigen- 
tul Suciu.

La oarele 2 şi jumătate şedinţa se 
continuă.

^Trmează cetirea temei: „îndatoririle 
preotului faţă de şcoala confesională, a 
cărei director este: şi cauzele cari împe- 
decă o înaintare mai vădită pe terenul 
şcolar“ lucrată de capelanul par.: Aurel 
Crişan.

Ioachim Oprean ia cuvântul şi zice, 
că tema o află destul de sueceasă, dar i-ar 
fii plăcut, ca prelegâtorul să o fi tractat şi 
din punct de vedere al datorinţelor preo
tului, ca director şcolar faţă de noua lege. 
Mai vorbesc preoţii: Laslo, Chirciu şi pre- 
legătorul zicând, că n’a putut fi tractată 
şi cu privire la noua lege, pănă ce n’a- 
vem indigitările necesare şi pănă ce nu 
se va exprima în privinţa aceasta mai în- 
tâiu forul nostru suprem, Yenerab. Con- 
sistor arhidiec.

Conferinţa decide, ca prelegătorul să 
o tracteze şi cu privire la legea nouă în 
conferenţa proximă.

Preoţii: I. Oprean şi Chirciu propun 
ca pe viitor disertaţiunile să se dee spre 
cenzurare unei comisiuni de 3 membrii, 
iar disertaţiunile să se înainteze cel pu
ţin cu 4 săptămâni înainte de ţinerea con
ferinţei la presidiu, care deodată cu cir
cularul pentru convocarea conferenţei să 
le trimită apoi comisiunei. In comisiune 
se aleg preoţii: Miron Oprean, Chirciu şi 
Albani. Se primeşte.

Preotul Iacob cere unele desluşiri, 
că ce e de făcut şi cum are să urmeze 
preotul ca director şcolar în faţa nouei 
legi şcolare. Răspunde părintele proto
presb., că pănă ce nu vin inviaţiunile ne
cesare dela Ven. Cons, arhid. să urmăm 
fiecare calea cea mai bună şi să sfătuim 
poporul şi mai ales comitetul parohial, ca 
să ţină cu tărie şi sfinţenie la şcoala con
fesională în aceste timpuri critice.

Să stabileşte, ca loc pentru ţinerea 
conferenţei proxime, comuna Zaw.

Fiind ordinea de zi exhauriată, pre
zidentul prin cuvinte alese —, punând la 
suflet preoţimii, ca să fie cu ochii în pa
tru în faţa timpului viforos — şi mulţă- 
mind tuturora pentru participare, încheie 
şedinţa.

Ear noi mulţămind Tatălui ceresc 
pentru toate câte ni-lea dat întăriţi în 
credinţa strămoşească, în dragostea faţă 
de neam, biserică şi şcoală şi în speranţa 
unui viitor mai senin ne-am depărtat ia 
ale noastre, ducând cu noi cele mai bune 
impresiuni ale acestei rare sărbători.

1. L. Lia.

Dela sate.
Însoţire de <red t sistem Ra’ffaisen in 

vUjărbicu.
— 28 Octomvrie n.

Iu anul ace»ta în corn. Agârbuiu s’a 
înfiinţat o bancă pnioială sub firrpa „In
st,tut de ciedit îu E gubtgy". L psa ace
stei bănci era de mult simţită, căci după- 
cum vedem, spiritul negustoriei începe să 
cuprindă tot mai mult poporul nostru — 
aşa şi pe Agârbiceni, şi astfel lipsa banu
lui era netăgăduită, unora pentru a ex
trage împrumuturi, altora pentru a avea 
un Joo sigur unde să-şi poată aduce cu 
mulţămire fructul osteneleior lor. Precum 
în general aşa şi aici administraţia poli
tică aşa întocmise lucrurile, de fraţii no
ştri români peste vre o 50 ani ar fi ajuns 
iarăşi »slugi la stăpâni', căci orice îm
prumuturi făceau nu se adresau unei bănci 
româneşti, ci ia banca locală săsească, 
care acorda împrumuturi pentru 9%.

Când însă era vorba ca Românul să 
cumpere vre-o moşie sau altceva, prin care 
cerea să-şi asigure posiţia materială, nu 
erau bani. Starea tristă în care erau arun
caţi Românii o observă de mult învăţă
torul Elia Câmpean. Dânsul aştepta nu
mai momentul potrivit de a putea înfiinţa 
o astfel de societate care se concentreze 
pe toţi Românii la olaltă, şi care să le 
fie stâlp puternic în caşuri de lipsă. Ideea 
era plămădită, se aştepta numai omul care 
să ducă în îndeplinire acetstă grea pro
blemă.

Aşteptare zadarnică. Văzând deci în
văţătorul Câmpean, că pentru Românii din 
comuna sa natală stările nu vor lua o în
toarcere mai favorabilă, ci din contră mai 
rea şi mai apăsătoare, se apucă el de lu
cru si cearcă a duce sirio-nr îrrjnde.nliiiire
această grea, dar salvatoare pWÎIiuiia,

Ţinu poporului o conferenţă prin 
oare le arăta folosul unei bănci sistem 
Raiffeisen. Dintre cei presenţi se însori
seră 28 de persoane, anume: Elia Câm
pean, înv. gr. cat., Miron Racoţa, înv. gr. 
ort., loan Cărămidar, cârcimar, D. Barză, 
primar com., Nicolae Boar Raicu, tutor 
orf., Dum. Mihaiu, măestru lemnar, Nico
lae Baciu, Nicolae Băcilă, loan Bârză, D. 
Boar Preoup, Gligor Boar, loan Boar a 
Frâuani, llie Câmpean sen., loan Chisă- 
liţă, Gligor Cloţan, Nicolae Cloţan, Dum. 
Dopp, morar, Stefan Dopp, Chirion Fă- 
geţan, Dum. Lupp, loan Lupp juu., Ni
colae Lupp Ioanăş, Vasile Lupp, I. Mara, 
loan Mihaiu, propr. de moară, Teodor Ol
tean, loan Purea, Nicolae Suciu. Având 
înscrişi pe aceşti vrednici Români, înv. 
Câmpean se adresă celui mai apropiat in
stitut românesc de bani „Racoţana“ în
trebând, că la caşul înfiinţării însoţirei des- 
chidele-va barem primul oont-curent, căci 
cea dintâiu prdecă la înfiinţarea acestei 
bănci e lipsa unei centrale. Lipsa acea
sta ar trebui cât mai ourând înlăturată 
prin formarea unei centrale şi atunci cu 
siguranţă pot spune, că băncile poporale 
vor fi cu mult mai spornice.

Personalul „Racoţanei“ şi în special 
dl medio şi d rectorul băncii Nicolae Ra
coţa a primit cu bucurie ideea înfiinţării 
aceştei însoţiri, promiţând tot ajutorul po
sibil. Tot aşa şi dl loan Nistor, compt. 
la „Racoţana“ ne a promis ajutorul său la 
conducerea compta.bilitâţii, precum şi dl 
cassar Ittu. încă în aceea zi dl Nicolae 
Racoţa s’a adresat comitetului Reuniunei 
de agricultură din cottul Sibiiului şi în 
special dlui Victor Tordăşiauu, ases. con
sistorial şi secretarul reuniunii, pentru pre
gătirea actelor. Acesta a primit lucrarea 
actelor aproape gratuit, pentru care faptă 
îi aducem şi pe calea aceasta adâncă mul- 
ţămită.

Astfel cei 28 inşi în 25 Martie s’au 
constituit în următorul mod: în direcţiune 
înv. Elia Câmpean, prezident, D. Bârză, 
viceprezident, membri în direcţiune Nico
lae Boar Raicu, Chirion Făgeţan şi loan 
Boar a Frâuani. In comitetul de supra
veghere: Stefan Dopp, prezident, învăţât. 
Miron Racoţa, viceprezident, iar membrii 
Nicolae Lupp Ioanăş, Dum. Boar Preoup, 
Gligor Boar, Nicolae Băcilă, loan Mihai, 
Dum. Dopp şi loan Chisăliţă. De cassar 
s’a ales deşteptul tinăr Dum. Mihaiu. In 
18 Aprilie tribunalul din Ibaşfalău a apro
bat statutele însoţirei. In 9 Iunie s’a în
ceput activitatea, iar spre durerea noastră 
în 30 Iunie a desfiinţat-o, dar nu tribu
nalul, ci comisarul ministerial, conducător 
de firme, pentru cuvintele din firmă bejegy- 
zet társaság, spunând, că aceasta iar com
promite peste hotară. Afară de acestea 
mai cerea, că cuvântul alaptőke să se în
locuiască cu üzUttöke punând termin, ca 
în timp de 30 zile să fie anunţată o nouă 
firmă. Poate că gândul le-a fost să ne 
împrăştie, dar nu le-a succes. In 21 Iulie 
s’au constituit de nou şi numărul mem
brilor s’a mai înmulţit cu 6, anume: Va
sile Cloţan, Vasile Făgeţan, Cost. Borbel, 
Nicolae Lupp Dopp, loan Lupp, înv. gr. 
cat. şi Ioana Mitrea. In 29 Iulie actele

din nou au fost aprobate şi activitatea ia
răşi a ieîn-eput în 11 August. De atunci 
însoţirea merge crescând. Membri sunt 
aproape 50, prin ce se dovedeşte că Ro
mânii încep a pricepe rostul acestei fru
moase şi folositoare însoţiri. Se zice, că 
numai aceea mai stau cam dârji cari sui t 
cnptiuşi de dragostea străinilor. Speiăm 
însă, că şi aceştia se vor întoarce. Dzeu 
să-i aducă în pace. Pentru sprijinul dat 
noua din p-rtea dl >r Victor Tordăşianu, 
Nicolae Racoţa şi loan Nistor li-s’au ex
primat mulţămite călduroase din partea 
însoţirei.

Iar vouă iubiţi fraţi Români, vă dau 
sfatul, ca fiecare în conţelegere cu con
sătenii voştri să înfiinţaţi a-tfel de înso
ţiri şi veţi vedea cu ochii binele ce vi-1 
aduc. 1—că.

Convocare.
On. preoţime din tractul Mercurii e 

convocată prin aceasta la conferinţă pe 
zilele 1 şi 2 Novembre v. a. c. în comuna 
Poiana.

P r o g r a m a  l u c r ă r i l o r :
1. Serviciul divin oficiat de preoţii: 

loan Şerb, Basiliu Necşa, Stefan Medeşan, 
Hie Pop, loan Dăian şi Ştefan Morariu. 
Predica despre „urmările neînţelegerilor 
în popor“ o va ţinea preotul Bas. Necşa.

2. Deschiderea conferenţei prin prot. 
A. S. Păcurariu.

3. Constituirea conferinţei.
4. Discuţiune asupra serviciului divin 

şi a predicei.
5. Comunicarea rezoluţiunei consisto

riale privitoare la ultima conferenţă.
6. Tema: „Cari sunt datorinţele preo

tului ca director şcolar faţă de şcoală în
tre împrejurările actuale“, elaborată de 
toti Dreoţu din tract. , , ,

'• Rapoarte m scris ale preoţilor
despre succesele combaterei moravurilor 
rele în popor, şi despre alte progrese în 
parohie în restimpul de 5 ani din urmă.

8. Eventuale propuneri.
9. închiderea conferenţei.
Absentarea preoţilor dela şedinţe for

mează delict disciplinar.
Mercurea, 19 Octomvrie 1907.

Avr. S. Pecurariu 
protopresbiter.

NOUTĂŢI.
Condamnat. Pentru un articol pu

blicat în „Tribuna“ din Arad, a stat dl 
Dr. Dim. Lascu Joi în faţa curţii cu ju
raţi din Oradea-mare, care l-a declarat vi
novat, iar tribunalul l-a pedepsit ou şase 
luni temniţă de stat şi 500 coroane amendă 
în bani.

*
Gregore Ventura e cel mai vechiu 

gazetar în România. Sindicatul ziariştilor 
din Bucureşti a decis se aranjeze un ban
chet în onoarea acestui decan al presei 
române din regatul român. Se va da în 
4 Noemvrie v. Va fi şi representaţie de 
gală la teatru.

* K ’
Statua lui L. Catargiu, marele pa

triot şi bărbat de stat al României, va fi 
desvălită Duminecă, în 10 Noemvrie nou, 
cu mare solemnitate îu Bucureşti.

Parastasul care era să se ţină Joi 
pentru odihna sufletului decedatului prin
cipe de Wied, fratele Reginei Române, se 
va ţinea mâne, Marţi, la metropolia din 
Buoureşti, participând la el toţi membrii 
sfântului sinod. *

f  Gogn Florian, advocat şi fost de
putat a răposat în zilele trecute în Bucu
reşti. Răposatul a fost ultimul fiiu al das
călului Aaron Florian, primul redactor al 
foii noastre.

*
Sinucidere. Şefredactorul marelui ziar

„Tester Lloyd* din Budapesta, Veigelsberg 
Leo, şi-a tras un glonţ de revolver în cap, 
Joi după ameaz, pe la orele 5 şi a rămas 
mort în fotelul din odaia sa de lucru dela
redacţia numitului ziar. Era de 61 ani.*

Martin 5 cor., Cornel JiboteaD, sod. co
vrigar, acum militar în Bosnia 60 fii., I. 
Paicu, înv. (Calbor) 1 cor., George Ci- 
moca, paroh, Hidiş 30 fii., loan Banda, 
înv. (Roşia-săs.) 1 cor., I. Prescure, notar 
(Calborl, 2 cor., Vasile Necşa, paroh, Mar- 
t ’neşti 1 cor. şi Vasile Aldea, senator mag.,
S;beşul-săs., pentru fiul său Marcel 2 oor. *

Sfinţire de biserică. Comitetul pa
rohial gr. or. din Buduş (Kisbudak) învită 
la sfinţirea biserioei nou edificate care se 
va îndeplini Duminecă în 10 Noemvrie st.
n. 1907 prin Cuvioşia Sa dl Dr. Miron E. 
Cristea, asesor consistorial, ca delegat me
tropolitan. Onoraţii domni preoţi sunt ru
gaţi a învita la aceasta serbare şi poporul 
credincios. Acelor domni, cari voesc a 
participa la aceasta festivitate le punem 
la dispoziţie trăsuri Duminecă dimineaţa 
la 7 oare în Bistriţa pentru preţul de 1 
cor. de persoană încolo şi îd coace. Dori
torii să se adreseze pănă în 8 Noemvrie 
la oficiul parohial în Buduş ori la tipo
grafia G. Matheiu în Bistriţă. Programa 
serbărilor e următoarea: 1. Sâmbătă, în 9 
Noemvrie, primirea delegatului, la 4 oare 
veoernia, Ia 6 oare serenadă dată de fan
fara plugarilor din loc. 1. Duminecă di
mineaţa Ja 7 oare Utrenia şi sfinţirea bi- 
sericei. 3. La 1 oară prânz comun (cuverta
2 cor.) 4. La 6V2 oare concert, teatru şi joo. *

R euniunea română, de m uzică  
din S ib iiu  îşi va ţinea adunarea ge
nerală mâne Marţi, în 23 Octomvrie 
v. la 6 oare seara în sala cea mare
din „Casa naţională“. Comitetul.

*

Familia regală română a sărbat în
16 Octomvrie v. la Sinaia aniversarea naş-
i ___ 11  A  C I  T >  „  •  V  •  t r  •  ^  ■ ■ '

r e a  s ’a  f ă c u t  î n  c e r c  s t r i c t  i n t i m ,  d i n  c a u s a
doliului curţii. Principesa împlineşte aoum 
vârsta de 32 ani.

#
A căzut îu fântână. Economul Ki

rály József de pe o pustă din apropierea 
capitalei, venind seara acasă dela lucru, 
nu şi a găsit acasă nevasta. A căutat-o 
pretutindenea, însă fără succes. S’a dus 
atunci la fântână, ca să dee apă la cai, 
şi privind în fântână şi-a văzut muierea 
plutind deasupra apei. A scos-o iute afară 
din fântână, dar la viaţă nefericita nu a 
mai putut fi adusă. Muerea era cam be
ţivă şi se crede, că ameţită fiind, a căzut 
în fântână când voia să scoată apă.

*
Oameni îngropaţi. O mare neno

rocire se vesteşte din Afganistan. In urma 
unui outremur de pământ oraşul Gastaga 
s’a surpat şi a îngropat sub el 15.000 de 
locuitori, dintre cari numai primarul ora
şului şi mama lui au soăpat cu viaţa.

*
Furtuni în Italia. Partea nordică 

a Italiei e bântuită din nou de furtuni 
mari, din care causă iarăşi au esundat râu
rile. Esundarea râului Po ameninţă pe cei de 
pe ţărm cu mare primejdie, astfel, că ace
ştia au fost siliţi a se refugia în oraş. Şi 
în partea de sud a Italiei bântue furiuni. 
In jurul Neapolului a esundat marea, pri
cinuind mari pagube,

*
A ars în cur. Un econom ungur 

din părţile Aradului venia dela câmp cu 
carul încărcat ou fân acasă. Sus pe fân 
sa afla copilaşul său cel mio, iar el mer
gea pe lângă boi. Copilul a dat de chi- 
britele tatălui său, care le uitase sus pe 
fân, a început să se joace ou ele şi în- 
tr’un moment fânul s’a aprins şi a ars îm
preună cu bietul copilaş.

*
Daţi-ne banii! In urma unor svo- 

nuri răutăcioase publicul a atacat noap
tea marea casă de economii din Rotter
dam (Olanda), cerând ca imediat să se 
dee deponenţilor îndărăt banii depuşi. Mi
liţia abia a putut potoli mulţimea. Di
recţia a plătit în cursul nopţii peste ju
mătate milion celor ce-şi cereau banii şi 
a continuat şi în ziua următoare ou plă
ţile, dupăce situaţia ei e favorabilă.

Sfinţire de biserică. Comitetul pa
rohial gr. or. din Borgo Rus (comitatul 
Bistriţa-Năsăud) anunţă, că actul sfinţirei 
bisericei nou edificate se va îndeplini Du
minecă în 28 Octomvrie (10 Nov.) a. o. 
după programa următoare: 1. Sâmbătă în 
27 1. c. st. v. la iy 2 oară primirea dele
gatului arhiepiseopesc, a Preacuvioşiei Sale 
Dr. Eusebiu R. Roşea. 2. La oarele 4 p.
m. Vecernia. 3 Duminecă dimineaţa ia 8 
oare Utrenie împreunată cu actul sfinţirei 
şi liturgie solemnă 4. La 1 oară p. m. 
prânz comun în sala şcoalei conf. (cuverta 
â 2 cor.) 5. Seara Ia 7 oare petrecere cu 
dans. 4c

La „fondul Victor şi Eugenia Tor
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
an mai dăruit Maria Martin n. Simtion, 
în amintirea răposatului său soţ loan

*
Asasinarea unui milionar. In

New-York a fost ucis în mijlocul străzii 
bancherul Frideric Mirti, un arhimilionar 
de origine italian. Ucigaşul a fost prins 
de mulţime şi predat poliţiei. El se nu
meşte Frank Amenlow şi e membru al 
unei bande de excrohi italieni, în numele 
căreia a omorât pe milionar. Mirti anume 
încercase cu ajutorul unui ziar al său să 
reprime excroheriile şi teiorisările acestei 
bande. Din răsbunare pentru această ac
tivitate banda de excrohi hotărâse omo
rârea lui.

Teatru.
Luni: Sfaatsamvalt Alexander, dramă. 
Marţi: Die grosse Leidenschaft, comedie.
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Act de recunoştinţă.
Din prilegiul sârbărilor jubilare ale 

Reuniunei sodalilor noştri, ţinute la 28 şi 
29 Septemvrie c., am încassat următoarele 
oferte respective suprasolviri marinimoase 
şi anume: Magnificenţele lor Alexandru şi 
Elena Mocsony de Foen 20 cor., Dr. L. 
de Lemeny, advocat 17 cor. 60 fii., Aurel 
Rusu, candidat de advocat, Dr. Lazar Po- 
povici, medic, Viena, Simeon Simoneti, 
Sălişte, loan Ursu de Margine, fiecare câte 
5 cor., Alexandru Predovici, curelar, Râm
nic, Dem. Munthiu, notar, Reciu, câte 8 
cor. 80 fileri, D. Trifan, croitor, Blaj, Ni- 
colae Moisin, măsar, Râmnic, câte 3 cor., 
Dr. Ilie Beu, medic, Teodor Filipescu, 
chemist, Serajevo, Dr. Pompiliu Isac, adv., 
loan Budoiu, paroh, Câmpuri, Precup, 
Frateş, Braşov, câte 2 cor., Teodor Mol
dovan, măestru eismar, R. Platoş, Turni- 
şor, E. Comanescu, Ilie Pop, înv. pens, şi 
I. Bozo, ambii din Şomcuta-m., câte 1 cor., 
T. Petrişor, par., Guşteriţa, Dimian, Surdu, 
ingin., doamna Iulia Dancăş, N. N., So
lomon, sergent major, Fanea, notar, Tăl- 
măcel, D. BogdaD, Dr. N. Cristea, când. 
de adv., Di. Biădiceanu, Dr. Petru Şpau, 
prof., fiecare câte 80 fileri, N. N., Iordan, 
înv., doamna Panili, I. Marcu, câte 60 fii., 
D. Martin, Orăştie, D. Jurca, câte 50 fii., 
b  Lugojan, pardositor, Dr. Ghesja, Nie. 
Nedelcu, câte 40 fileri, d. Pop 2 cor. 80 fii., 
iar pălăria „Dzeu vede*, purtată dela om 
la om prin prezident, au adus 46 cor. 67 
fileri.

Pe când aducem cele mai sincere 
mulţămite tuturor celor de sus, nu putem 
întrelăsa de a exprima recunoştinţa noa
stră faţă de toţi aceia din apropiere şi din 
depărtare, cari prin presenţa lor au ridi
cat prestigiul sărbărilor noastre înălţă
toare.

De încheiere mai amintim, că din 
venitul curat am adaus câte 25 coroane fon
dului jubilar N. Cristea, fondului Dr. D. 
P. Barcianu, fondului Victor şi Eugenia 
Tordăşianu, fondului de 20 bani, fondului 
steagului şi fondului Masa învăţăceilor; 12 
cor. 35 fileri, fondului congresului; 46 cor. 
67 fileri, fondului văduvelor, iar fondului 
disponibil 124 cor. 60 fileri.

Sibi iu,  17 Octomvrie 1907.
Comitetul „Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu“.
V. Tordăşianu Stefan Duca

p r e z .  n o t a r .

Cărţi şi reviste.
„Portretele lui Mihaiu-Viteazul*.

Aşa e întitulată o lucrare de mare preţ 
pentru toţi Românii a domnului Const. V. 
Obed anu, magistrat în Bucureşti. E adecă 
o conferenţă publioă, rostită anul trecut 
la ateneul din Bucureşti în ziua de 26 Fe
bruarie, intercalată cu toate portretele cu
noscute pănă acum ale marelui domnitor 
român Mihaiu-Viteazul. Sunt unsprăzece 
la număr aceste portrete date în oopii 
foarte succese şi cu explicări amănunţite 
despre original şi despre modul cum s’a 
plăsmuit originalul. Lucrarea se poate co
manda dela autorul Const. V. Obedeanu, 
magistrat în Bucureşti, strada Lascar Ca- 
targiu 20.

„Adorarea vorbei“. Am primit la 
redacţie o broşură ungurească întitulată 
„Szóimadás* (Adorarea vorbei). In bro
şură se tratează chestia naţionalităţilor şi 
se pledează pentru ideea împăcării Ma
ghiarilor cu naţionalităţile, pentruca cu ele 
împreună să lupte în contra Evreilor, sin
gurul element care duce ţeara la perire. 
Se plânge autorul broşurii, că în Ungaria 
aproape toţi gazetarii sunt Evrei, cari 
apoi tratează chestiile toate din punctai 
de vedere evreesc. Gazetarul Evreu, bir- 
taşul Evreu, unul omoară sufletul, celalalt 
corpul omului de -bună credinţă. De aci 
faptul, că Ungurii sunt certaţi cu toate 
neamurile. Condamnă şovinismul, despre 
care spune că e tot de provenienţă evre
iască. Greşala s’a făcut în politica ma
ghiară atunci, când Ungurii s’au aliat cu 
Evreii pentru a luptşi în contra celorlalte 
neamuri, pe când tocmai contrarul trebuia 
să-l facă, căci cu naţionalităţile au să tră
iască ungurii împreună încă multe, multe 
veacuri. Celce doreşte să cetească bro
şura întreagă şi-o poate procura dela li
brarul Buzarovits Gusstác, Esztergom. Preţul 
20 fileri. Autorul broşurei e ziaristul Dod- 
halty Géza din Strigoniu.

AVIZ!
Un băiat se primeşte ca î n v ă 

ţ ă c e l  la
Stefan Moga

franzeîar
[305] 4 —6 Str. Trenului 4. Sibiiu.
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ÜLli
Cea mai renumită bere

4

din
fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.

în  K ő b á n y a  (S tr e in b r u c li)
se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

/
Se poate procură în cele mai bune prăvălii.

Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 3 9 -  S ib i iu  —  N a g y s z e b e n .
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LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ- 1
Din SIBIIU—NAGYSZEBEN 

ofere spre cumpărare următoarele recuisite bisericeşti

O

u

CĂDELNIŢE de fer n ic h e la te .......................................
„ de argint de C h in a ..................................
„ de argint de C h in a ..................................
„ de argint de Alpaca...................................

CANDILE argintate, dela cor. 10-50 pănă la . . .  .
„ din argint de China dela cor. 14 pănă la 

V - sa/a 12
CALDARUŞE ptru apă sfinţită din argint de China 19-— 24-- 

„ ptru apă sfinţită din argint de Alpaca 26-— 32 - 
CANDELABRE de sticlă cristalină:

12-— 
18’— 
24 — 
22 - —  

200  —  

400-—
15 cm.

- 30-—
- 38 —

în ă lţim e  D iam etru l 
80 60

N r.
1772 pentru 6 lumini................... . . .  28 —

80 60 pentru 6 lumini................... . . . 23-40
80 45 17J8 pentru 4 lumini................... . . . 52’—
80 45 1778 pentru 6 lumini................... . . . 70--
90 55 1782 pentru 6 lumini................... . .- . 75-40
90 55 1782 pentru 8 lumini................... . . . 98 80

120 80 1780 pentru 10 lumini................... . . . 222-30

200 120
1841 pentru 12 lumini...................
1783 pentru 30 lumini...................

. . . 225-- 

. . . 466-—
CHIVOT de argint de China................................. . . . 1 1 8 -

de argint de China 
CLOPOŢEL pentru altar, argintat cor. 4 —, 6‘— şi . .

„ pentru altar, din argint de China cor 7 — pănă
CRUCI de lemn pictate simplu cor. 9 50, mai fine . . .

„ din argint de China, cu Domnul Christos gravat . 
„ din argint de China aurite, cu Domnul Christos gravat 
„ din argint de China, cu Domnul Christos, îu email
„ din argint de China, cu Domnul Christos, în email

SFEŞNICE din argint de China, 33 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 42 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 78 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 100 cm. înalţ me . . . 

RIP IDE din argint de China, prăgiua de lemn cu 2 iconiţe în oleu 
POTIRE din argint de Chiua cu disc, 2672 cm. înălţime,

discul şi interiorul potirului a u r i t .................................
POTIRE din argint de China cu disc 267a cm. înălţime,

complet a u r i t ..................................................................
POTIRE cu disc, vasul şi discul din argint curat, iar pi

ciorul din argint de China.................................................
POTIRE cu disc, complet din argint curat . . . . . . 
LINGURIŢE pentru cuminecătură, din argint de China, aurite 
COPIE (cuţit) pentru agneţi, din argint de China, aurit
STEA pentru agneţi, bronz, aurită................... v . . .

„ pentru agneţi, din argint, a u r i t ă ............................

92 -  
8'— 

io-— 
12’— 
1540 
19 50 
28-- 
32-— 
18 20 
26’-  
83 20

100- —

7 3 '-

27-50

36-—

114 —
188 —

4 40 
7-20
5 60 

12 —

O
o

f i l l  li

Explicarea Evangeliilor dminecale
şi ale

Sărbătorilor împărăteşti
de

= = = = =  Sim eon Popescu, _____
.... Protopresbiter-Profesor.

— — ■■■■-— Tiparul şi editura - =..
T I P O G R A F I E I  A R H I D I E C E Z A N E  
========== în Sibiiu-Nagyszeben. ■ -—
^ r e ţ-u .1  7oxoşa.t 3  c o r o a n e  +  p o r t o  2 0  f i l e r i .

în cea mai bogată cantitate, firma
Kokel taler

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
P roprie tar: I  U . C 1 S P A K I ,

Mediaş, Nr. 59. (ArdeaL.
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 6—40

Dela L ib răria  arliidiecezanâ, Sibiiu 
se pot procura următoarele cărţi 
de curând apărute:

Basarabescu, Vulturii, nuvele, coroane 1 50. 
Boteni, Casa din Muscel, nuveie şi schiţe, 1-50. 
Brătescu - Voineşti, ín íumea dreptăţii, no

vele, P50.
Caraivan, La şezătoare, schiţe şi nuvele, P50. 
Dante, Divina comedie, Infernul, 3-50.
Dulfu, Isprăvile lui Păcală, ed. II, 175. 
Dunăreanu, Chinuiţii, nuvele, 1-50.
Eminescu, Geniu pustiu, roman, ed. U, 2 —.
— Poezii, ed X, P50.
Goethe Faust, trad, de I. Gorun, 3 —. 
Iorga, Prin Bulgaria la Constantinopol, 2 50. 
Lovinescu, Nuvele, 1 80.
Nădejde, Părinţii şi copiii, roman, 3-—.
— Duşmanii reformei învăţământului în faţa 

pedagogiei moderne, 1 —.
Sadoveanu, Mormântul unui copil nuvele, 2-—.
— La noi în Viişoara, nuvele, 2-—. 
Sandu-Aldea, Două neamuri, roman, P50. 
Ureche, în Bucegi. 150.
Biblioteca pentru toţi. completă.

Deasemenea şi următoarele com- 
poziţiuni muzicale, de A. Bena:
Serenadă, cor mixt, —.50.
Flori de nufăr, cor bărbătesc, 1-—. v  
Suspinarea, „ „ —-50.
La bere, „ „ —-60.
La vin, , „ —-60.
Cântec poporal (Mori mândro), cor bărbă

tesc, —'50.
Sum vânător, cor bărbătesc, —-50.
Era o sară lină, „ „ —-50.
Serenadă, „ „ —-50
Românul, „ „ —-20
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărbăt. —-50. 
Toast cor bărbătesc, —-50.
Imn religios „ „ —-50.
Haideţi feciori, solo bas, cor bărbăt., —-50. 
La fântână, cor bărbătesc, —-50.
Pre tine te lăudăm, cor mixt, —-80.
La fântână, cor mixt, —-80 
Sboar’al nopţii negru flutur, romanţă pentru 

voce şi piano, P50.

Biblioteca
„Reimimiei române t  agricnltură din comit. Sitiin".

La librăria .arhidiecezană din 
Sibiiu, ae află de vânzare urm ătoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —-24

„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „ —-24
,, 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ -  -24
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M untean.......................--80
„ 5. Însoţirile de credit (Raiflfei

sen), de Dr. Aurel Brote . „ P60 
„ 6. Cartea stuparilor săteni, de

Romul S im u ................... „ —-70
„ 7. Statutele tovărăşiilor agricole „ —■—
„ 8. Statutele însoţirilor de credit

(Raiffeisen)................... „ _  ■—
„ 9. Poveţe pentru -stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . . „ —-10
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(îulesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor
de v i i ............................ „ --------

„ 11. Poveţe pentru apărarea împo
triva gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . —-10

„ 12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . —-10

„ 13. Cum să îmblătim orzul de bere „ —-18 
„ 14. Viieriul român sau Noua cu’-

tură a viilor, de Nie. Iosif „ — 70

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaua,


